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TANITÓ-EGYLET MIVATALOS KÖZLÖNYE. 

évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
8 frt, a tanitó- ezelet, tagizinak, községi és körjegyzőknek 2 frt 

Egy példány ára 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 

: 

Megjelen hetomkiak egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BETECc M P Ál 

den szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
föbbszori közlésnél 2 krért 

j kt ülő Nyilt-tér sora 50 kr 
és ni It-tér dija elöre fizetendő 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

Hivatalos hirdetések ra szé 

kle 

öséÉG És ó : BETEGH PÁL vomdája és Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 
Kézlr nem adatnak vissza. 

Az új polgármester. 
Adja Isten, hogy városunk életében 1898. 

év augusztus 25-ike új korszak kezdetét jelentse. 
Az új polgármester e napon tette le hivatalos 

eskűjét s foglalta el sok kötelességgel, de kevés 
fizetéssel járó hivatalát. 

Gyarmathy Dezső dr. fiatal, de mégis kifor- 
rott erő, határozott jellem, ki - ha szabad az 
előjelekből következtetnünk — példaadásával vá- 
rosunk szunnyadó erőit teltekre fogja serkenteni. 
Azt mondja beköszöntője végén: Vezessen mind- 
nyájunkat becsüleles igyekvés, érzék a szép, jó és 
üdvös iránt, emberbaráti szeretet, lankadatlan 
munka és szorgalom : s városunk fel fog virágoznio. 
Öszintén óhajtjuk, hogy kicsinyeskedések ne bé- 
nítsák meg munkakedvét! 

Midőn szivesen üdvözöljük városunk új 
fejét, nem mulaszthatjuk el annak megemlítését, 
hogy lapunk szerkesztője előtt tett nyilatkozata sze- 
rint a sajtó nyilatkozatait, kijelentéseit kellő figye- 
lemben és méltánylásban fogja részesíteni. 

k 

1898. augusztus 25-én a kora délelőtti órákban 
nemzetiszinű zászlókkal diszített kocsikon robogtak ki 

Felső-Boldogasszonyfalva felé városunk előkelőségei. 
Pár órával keésőbb az új Balgatiosket hosszú kocsisor 
élén robogott végig a város utezá 

városház nagytermében Galty Endre városi fő- 
jegyző olvasta fel a teljes számban megjelent városi 
képviselők és nagy közönség előtt a hivatalos eskűformát 
s az esküt Gyarmathy Dezső dr. szabályszerűen letette. 

Az eskű letétele után Jakab Gyula, vármegyénk al- 
ispánja rövid beszéddel üdvözölte a polgármestert, ki 

erre a következő, emelkedett gondolkozast eláruló beszé- 
det mondotta 

Mélyen tisztelt elnök ur, tek. képviselőtestület! 

ost midőn Sz.-Udvarhely város tiszti karában 
ez első helyet elfoglalom, engedjék meg, hogy azt ne 

a szokásos részletekre kiterjedő, hangzatos phrasi- 
sok között tegyem. Hisz én ez aranylag csekély java- 
dalmazással, de annál nagyobb felelősséggel, munka- 
erőfeszitéssel és kellemetlenségekkel járó hivatalt nem 
azért foglalom el, hogy megeélhetésemet biztosítsam, 
hanem elfoglalom azert, mert arr a polgártársaim- 
nak, a tek. képviselőtestület tobbesgenk bizalma — 
a méltóságos főispán ur és alispán ur bizalmával kap- 
csolatosan - ez állásra meghivott, de elfoglalom 
főkép azért, hogy munkakedvemnek tért nyerve, 
azt kedves városunk – a székely anyaváros — 
javára sze ntoljem 

nök uraim mindnyájan tudják, hogy városunk 
hazanknak mint szervi egésznek is nagyon csekély 
részét kepyezi; de bárminő kis rész is az egészszel 
szemben, jogai mellett kötelességei is vannak. Köte- 
lességek, melyek hazánk ezer éves alkotmánya során 
számtalanszor körvonalozva lettek; kötelességek, me- 
lyeknél egyetlen mérvadó a közjó erdeke, a hol alku- 
nak helye nincs és melyeknek folyománya a törvé- 
nyes intézkedések szigoru végrehajtása. Elmulaszt- 
hatlan kötelességnek ismerem tehát szeretett hazánk 
létfentartása érdekében kiadott törvényeink által 
körül irt felsőbb intezkedéseket szigoru pontosság- 
gal és gyorsasággal végrehajtani, Erkölcsi kötelessé- 

a szép, jó 
tet, lankadatlan munka és szorgalom 

zött a közel multban oly kellemessé változott, tovább 
is fentartani, lehetőleg tejleszteni. Ez által nem csak 
városunknak, hanem megyénknek is szolgálatot vé- 
lek teljesiteni. Bár közvéleményünkben soká uralko- 
dott az a nézet, hogy megye és város érdeke ellen- 

tétesek, én ugy hiszem : az csak tudatlanság szűle- 
ménye. Egy erős, jól szervezett város, a megye ere- 
jét és hatalmát jelenti. Egy gyenge, beteges sziv a 
test lankadságát idézi elő. Égy központ bukása és 
hanyatlása, az egész betegségét jelzi. Meg vagyok 
győződve, hogy mindkét reszen észszerüen gondol- 

köa á cselekedve, érdek ellentétek nem fordúlhat- 
e 

A kötelességek teljesitése könnyü feladat. Intéz- 
kednek, a tisztviselő azt mérlegeli az irott törvenyek- 
kel és végrehajtja. De mennyivel nehezebb és fon- 
tosabb ránk nézve jogainkkal, önrendelkezési, önkor- 
mányzati jogainkkal élni. Egy teves lépés uraim, 
tizedekre vethet vissza; tizedekre veheti el erőnket, 
zsibbaszthatja meg testeinket A gépezetnek csak egy 
részét vegyük ki, megszünik annak müködése, avagy 
csak a részek ne legyenek egybe illesztve, fibás a 

müködés és az eredmény kevesebbet érő a sem- 
minél. 

Igen tisztelt képviselőtestület 1 Nagyon jól tudom, 
hogy a város jelenlegi viszonyai öt 1agy és ter- 

hes teladatok sulyosodnak vállai le remelem, 
hogy az önök nyilt és hathatós aora ásával a fel- 
adatok megoldást nyernek, csak vegezzük mindnyá- x 
jan kötelességeinket a közjó érdekeben, magán érde 

keink mellőzesével. Ellentetes nezetekert ne 1e legyünk 
egymásnak ellenségei; hisz czélunk ugy is mindnyá 
junknak csak egy lehet : városunk javat és érdeket 

előmozditani. Ne feledjük uraim, hogy a gépkerekek 
– habár ellentétes forgásuak is - össze vagnak és 

rendeltetésök a siker kevepesitése lallgassuk meg : 
mások véleményét, de mondjuk is ki sajátunkat nyil 

tan, határozottan, mert igy érjük el a legjobbat. Kü- 
szöböljük ki a megyénkben annyira folburjánzott és 
a magyar ember karakterével merőben ellenkező 

rosz szokast: az alattomosságot. Mert eltekintve 
attól, hogy a nyilt küzdelem tisztességesebb és fer- 
fiasabb, nem több végeredményt mutat -e 

igyük uraim, legjobb erőnket és leggebb aka- 
ratunkat a harczba a közjó érdekébe. En feláldozom 

a férfi kornak és munkásságnak legszebb korát; önök 

től uraim, csak azt kérem : tudaásokkal, szakképzett- 

segökkel, bpecsületes, nyilt eljárásokkal tamogassa- 

nak ugy a kölelessékel eleké o mint jogaink- 
nak használatába. Netal leplezetlen 
nyilt szavakkal fgyelmeztksevnek, Ig v felada- 
tom - a város fokozatos és czél. 

polgárai 

— cezélt ér és 

mely a városok 

tudatos előhaladása és 

jóletenek gyarapodás 
városunk el éri a vonalat, a 

sorában méltán megilleti. 

Vezessen mndnyajunkat becsületes igyekvés 
érzék és üdvös iránt; emberbaráti szere- 

Magamat becses gvelmökbe ajánlom. 
k 

k 

zott el 

Gönezi Lajos, Győrl fy Titusz, 

városunk 
- 

z a polgármesterre emelték po- 

l számos pohárköszöntő hang- 
aság csak a késő esteli órákban 

osz 

z ebéden jelen voltak az emlitetteken kivül: Ádám 

Albert Bálint György, Becsek Aladár, Betegh Pál, Biró 
Áron, Csép Ignácz, Csillag Józset, Daróezi Miklós, Deme- 
ter Lőrinez dr. , Doros György, Feleky Pál, Gálliy Endre, 

Jancsó János, Kandó Ig 
Kovács Dénes, Lakatos Józsetf, nácz, Kapcza Károly, 

László Albert, Lengyel József, Persián János, Rápolthy 

Domokos, Rápolthy Károly, Reiner János, Riemer Gusz- 
táv, Sándor Dénes, e Lajos, Szabady Ferencz 
dr, Szabó Dániel, Szabó József, Szentes Gábor, Szoreen 
Janos, Tamás Lajos és Válentsik Ferencz dr. 

Kiruly. 
1898. augusztus 15. 

Oláhfalutól másfel órányira a kies Kirulyvölgy- 
fekszik Kirulyfürdő, melyet a nagy közönség 

em igon ismer, mert el nem tagadható, hogy eldu- 
ott melletb — különösen jó ubt hiánya miatt alig 
hozzáterhető. De szépsége és jósága mégis majdnem 
szé zadok. óta ismeretes. 

ult és jelen században a legutolsó évtizedig 
kziróbe a szászok fürdője volt, kik épen azért, hogy 
szép helyen háboritatlanul lehessenek, csak örültek, 
ho fürdőjük oly jól v rejtve s semmit sem is 
tettek fell rdekéber 

Most azonban feltemertek mások is e fürdőnek 
minden tekintebben mutatkozó kitünő tulajdonságait. 
Ugy portól teljesen mentes, fenyőillatos 
mint ivó- és fürdővize az erdélyrészi fürdők 

: kén fogva egyrészt ivásra élvezhető 

volt, z a tulajdonos lövétei 
kiat törekszik a fürdőzők igényeit hémikép elégiteni 

atóság is a fürdőbe vezető utat a vici- 
k 

Ugyanaz nap déli egy órára az uj p 
vármegye tisztviselőiből, a városi kg 

jaiból és polgáraiból álló szép társaságot hivott meg 

ere a Központi szállós nagytermébe. 
Az ebéd kitünő hangulattal folyt le, melyet talpra- 

esett és bok esetben szepen jellemző pohárköszöntők 
füszereztek. 

Az első pohárköszöntőt Jakab Gyula alispán mon- 
dotta Ö Felsegére a királyra, melyet az egész társaság 
állva hallgatott végig s a végén dörgő éljenzéssel nyilat- 
kozott meg a hagyomaányos királyhüség. 

tóbb ismet az alispán Gyarmathy Dezső drt, mint 
polgármestert köszöntötte fel s szerencsét, sikert kivánt 

neki rögös hivatalában. Hlatky Miklós reáliskolai pro- 
fesszor Bánffy Dezső báró miniszterelnököt szép beszéd- 
ben méltatja és élteti. Bedő Ferencz ev. ref. első pap 
Haller János gróf főispánunkat élteti. Ezután Kassay Al- 
bert dr. orvos felolvassa főispánunk telegrammját, 
lyel a polgármestert üdvözli. Gönczy Lajos ev. re 
iskolai igazgató Jakab Gyula alispánhoz csinos besredhen 
szól. Erre a polgármester majdnem programmszerü, na- 
gyobb felköszöntőt mondott a város polgáraira, melyben 
a görbe utcza, üres kaszsza, sok adó eletbevágó kerdése- 
vel oly talpraesetten és élénken foglalkozott, hogy lapunk 
jövő számában e beszédet egész terjedelmeben közölni 

fogjuk lapunk olvasóival. Majd Jung Cseke Lajos a város 
közéletét apostrofálta s szellemes beszédben szolott a 
polgármesterhez. Továbbá Gyertyáníly Gabor Ugron 
istvánra és Hlatky Miklosra, Kovács Mór dr. ügyved 
Gyarmathy Ferenez ügyvédre és nejére, mint a polgár 
mester szülőire emelte poharát. 

Kassay Albert dr inditványozza, hogy az előbb elhang- 
zott jókivánsagokat bizottság adja át polgármester 
édes anyjának és hogy a Haller János gróf főispánhoz 
a polgármester és polgárság nevében üdvőzlő telegram- 

mot küldjenek. A társaság mindkét inditványt örömmel 
fogadta s előbbi czélból Bedő Ferencz, Szakacs Gyula és 
Szabó F. képviselőket küldötte ki, kik rögtön eltávoztak, 
hogy felkeressék a polgármester édes anyját. Kassay dr 
pedig azzal végezte beszédjét, hogy a városi képvise- 

letre s különösen annak tevékeny tagjára Jung-Cseke 

Lajos apát-plebánosra emelte poharát. Benkő Józsel 
csizmadiamester az iparos polgárság nevében üdvözli 

a polgármestert. Jakab Gyula alispán a polgármester 
családját élteti, mit Kassay dr inditványára metale 
rafáltak a családnak Bedő Ferencz első pap meghat 
beszédben számol be küldetésükről s kijelenti, agy 
Gyarmathy Ferenczné, az anya válasza egy könycsepp 
volt. Majd Hlatky Miklós Demeter Dénes volt h polgár- 
mesterre, Pap Z. Józset a polgaármesterre és alispánra, 
Gyertyánty Gábor a polgármesterhez, Gyarmathy 
Ferencz Gyertyáníty Gaborhoz, Jung Cseke Lajos Szom- 
batfalvy Lajosra, Tamás Al Bért kath. főgymn. professor 
a város tisztviselői karára, Kassay Albert dr Szabó 

halis utak közéó felvette s már a közeljövőben a na, gy- 
közönség is eg fogja ismerni a fürdő szépségeit és 
hasznos voltá 

fel, mert maga a fürdő természeti g páratlan- 

hak tarthato s Tusnádfürdővel vetekedik 
Az itt fürdőzők és üdülők, mintha egy családot 

képeznének, idejüket egyűtt töltik el, együtt rendez- 
nek kirándulásokat s nyoma sincs a nagyobb fürdök 
ama kellemetlenségeinek, malyek tisztán külsöőségek- 

ből állanak s az érintkezést neheziti 
Szórakozásban nincs hiány még esős időben 
alkalma senkinek unatkozni s most a saison 

végén mindenki csak sajnálhatja, hogy már eltelt a 
négy vagy hat heti időszak. 

Az apróbb mulatságokon kivül volt két bál is. 
Igaz, hogy inkább a kisebbek részére tervezték, de azt 
haiszem, felnőttek oeran kivették részüket belőle. 

volt az Anna-bál, a másik kitünően 
or ugy nevezett artegnyás bál. Utóbbit folyó hó 
én vasárnap bálterem hiányában – Kassay 
o dr. sz.-udvarhelyi orvos nyaralójának nagy- 
zabásu verandáján délután öt órájától az éjféli órákig 
tarkoak meg. E mulatság a megjelenteknek feledhe- 

tetlen szorzott o ártan e és vigság 

volt, hogy a tartott 

jegyző-bá a ra kölcsön is kérhettek veln belőle. 
A mulatság fenyét emelte a vacsora ideje alatt 

bemutatott és nagyon jól sikerült tüzijáték is. 

A mulatságon résztvett hölgyek névsora a követ- 
kező: Homolay ea ne özv. Lengyel Péterné, dr Kas- 
say Albertné és leánya Irén k. a. Sz.-Udvarhelyről i 
Kassay Józsefné és knya Paula k. a. Szombathely- 
ről; Koncz Arminné és leányai Margit és Mariska k. 
a., kope Irma k. a , Persián Jánosné és leánya Erzsike 

, Seemann Jozefin k. a., 

Margit k. a, Uzro 

Ezzel befejezem közlésemet s azt hiszem, hogy 

nak és sajnálattal bucsuznak el egymástól a jövő évi 
viszonlátásig. 

TANÜGY. 

ban az 1898/9-ik tanévre dékek felvétele 
beirása ptanks hó 1, 
helyiségében történik; gya n ezen eb tartatnak 

s A első a felvételi lső- sSz 

kopunko mai számához Deák kgyu mérnök és felesége Végh Irma : 
közönségnek ájánlott römrata van mellékelve, 

„Egy magyar találmány sorsa" eszírni az earasos n 

legtöbb 
vasas és szénsavas vizeitől annyiban különbözik, hogy 

é 

A füvdét évről-évre több magyar család keresi 

helyről; Volf. Józsetné sz Kereszturról; özv. Zaka- 
Hás Józseíné és leánya Margít k. a. Székely-Udvar- 
helyről. 

az itt időzök csak a legkellemesebb emlékkel távoz- 

A szekelyudvarhelyi m kir. ami felsőloányiskolá- 

2., 3. napjain az fekola 
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tályába olyan tanulók vátetnek fel, kik 12. évet betöl- 
töttek és az elemi iskola VI. osztályát sikerrel végez- 
ték, vagy kellő képzettségüket felvételi vizsga által 
igazolják. Végzett tanulmányaikat és életkorukat 
tanusitó bizonyitványukat a beiratáskor be kell mutat- 
niok. Egész évre tandij 10 frt, beiratási dfj 1 frt, érte- 
sitő dij 1 frt, összesen 12 frt, annak egyik fele a beira- 
táskor, második fele február hó elején fizetendő. Sze- 
génysorsu, altn szülők gyermekei, kiknek az 
előző évről legalá pie 1y y yuk van, 
teljesen vagy rész dij l 
ez iránti kérvény onvarlely várnegy kir. tanfel- 

az igazgató- 

nál benynjtandók. tgény ezülök szorgalmas, tehet- 
séges és jómagaviseletü gyermekei ingyen tanköny- 
veket is kapnak, ebbeli kérelmükkel az igazgatóhoz 
forduljanak. A felvételre a Bemen se szüleik vagy 
azok tében tartoznak megjelenni 
és bemutatni a keresztleveler, mete születési bizo- 

nyitványt, iskolai és oltási, esetleg ujraoltási bizo- 
yg Székely-Udvarhely, 1898. augusztus hó. Az 
igazgatós 

Akozso tbekrl 3-ik osztálya is meguoyilik ez év 
szeptemberéb eirások elsején kezdődnek és tar- 
tanak egészen a- -áig. z első osztályba fölvétetik min- 
den városi polgárnak olyan fiugyermeke, ki életének 
6-ik évét már betöltötte, a mit születési anyakönyvi 
kivönetkel kell igazolni, mvel kisebb idejüt fölvenni 

z iskola 
a 2- ik és - ik osztalyosok a k 
tanulnak, mig az első 

eddig üresen álló- a baloldalon áv8 = termében 
helyeztetnek el és a beirások is ott történnek meg, 
naponként d. e. 8-12-ig és d. u. 8-5 óráig. Minden 
tanuló hozza magával a mult év végén kapott Érte- 
eitős-jét. Sz.-Udvarhelyt, 1898. aug. 25. Lázár József, 
igazgató-tanitó. 

Az egyetem értesitése. A kolozsvári Ferencz Jó- 
ir. tindomány-egyetemen az 1898/9-ik 

tanév Iső felére a beiratkozások a tanulmányi-, 
fegyelmi- és leczkepénz szabályzat 24. § a értelmében 
1898-ik évi szeptember hó 1-én kezdődnek, ugyanezen 
hó 12-éig bezárólag tar yak 

Meghivás. Az Udvarhelyn egyei Tanitó- egylet- 
k F. 

helyiségben 

XXIV. rendes özgyűlését 1898. évi 
szeptember hó 21. és 22.ik napjain Homoród-Almáson 
1ogja megtartani, mely gyülésbe az egylet tisztelet- 
beli, rendes és pártoló tagjai, valamint az érdeklődő 
tanügybarátok tieztelettel gy 
I-ső nap: megnyitó boszédet tart Belle nö 
László elnök. 2. Bizottságok kiküldése.8. Titkári jelen- 
tés,. 4. Jelentés a központi pénztár és a többi alapok 
állásáról. 6. A pályamunkákat biráló bizottság jelen- 
tése. 6. A pályanyertes munkák felolvasása. 7. Felol- 
vas Sándor Domokos, tanitóképző-intézeti 
tanár A néptanitó társadalmi miveltséges ez. a. 8. , 
állami szakszerű tanfelügyelet szervezése, bte a 
néptanitók előléptetésére. . Vitatétel. 9. Tisztnjitás és 
képviselőválasztás az országos bizottságba. 
kiküldött bizottságok jelentései. 11. Inditványok bár- 
gyalása. - A segély-egylet közgyülése. II-ik nap: 
Kirándulás a homoródalmási cseppkőkarlangba. 
Esetleges indi 10-éig az elnökség- 
nél bejelentendők. Az eaa és a közétkeze- 

sekben részt venni óhajtók kéretnek ebbeli szándéku- 
kat a rendező bizottság elnöke Péter János, alsó-bol- 
dogasszonyfalvi állami iskolai igazgató-tanitó urnál, 
vagy Győrfi István h.-szentmártoni tanitó urnál szept. 
10-éig bejelenteni. A kik a cseppkőbarlangba rende- 
zendő kirándulásban részt kivánnak venni, igyelmez- 
tetnek, kogy hozzanak magukkal egy rendbeli olyan 
ruhát, beleértve a kalapot és lábbelit is, melyet többé 
nem viselni. Sz. Keresztur. 1898. aug. 
10-én. Az elnöksé 

Irodalom. 

A sMagyar könyvtáre-ból (szerkeszti: Radó Antal, 
kiadja : Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai cs. és 
kir. udv. könyvkereskedése; minden füzet egyenként 
is kapható Gyertyánffy könyvkereskedésében 10 krért) 
a következő füzetek j : (Folytatás) 

Irta Schiller F. 
Ford. Váradi A. Elbeszélések és hirlapi czikkek. Irta 
Petőfi Sándor. (Bevezetéesel.) Rejteimes történetek. 
Irta E. A. Poe. Forditotta Tolnai Vilmos. könvetet 
sel.) Emlékbeszéd Rudolf trónörökösről és yéb 
beszédek. Irta Jókai Mór Vig elbeszelések. t 
Kozma Andor. (Folyt. köv.) 

e eg z, 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő- 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb 
beküldeni s a fürdőidény elmulta alkalmából az 

esetleges lakásváltoztatásokat levelezőlapon velünk 
tudatni, =N nehogy a lapnak küldése fennakadást 
szenvedjen. 

— Főispánunk királyhüsége. A vármegye törvény- 
hatósági bizottsága, köztudomás szerint, elhatározta, 
hogy a Felséges királyi gér életnagyságu képeit disz- 
terme számára megfesteti. Ő Felsége a király szüle- 
tése napján Haller János gróf, vármegyénk főispánja, 
ujabb szép elét adta rendithetlen királyhüségének, 
midőn mielőbb érvényre óhajtván juttatni a bizott- 
mány határozatát : 100 frtot küldött az ünnepély nap- 
ján üdvözlő távirat kiséretében Jakab Gyula alispán 
kezéhez, hogy azt a Felséges királyi pár képeinek 
megfegtésere forditsa. 

thelyezés. Az igazságügyminiszter Czell 
Albert oklándi kir. birósági aljegyzőt az erzsébetvá- 
rosi kir. törvenő szókhz helyezte át. 

– Ujelnök. Á ref. koll. előljárósága az ujra szer- 
ron r. tanárt vá- 

j el 
vezett konviktus elnökévé Fejes 
lasztotta Haeá 

a Nándor. Scheffler Nándor a helybeli 
áll, kö- ögyeteni szakiskola derék igazgatója ne- 

kező két levelet intéz 

vét belügyminisat gedélylyel Hargitá--ra vál- 
toztatta. 

— A slöjdtanitó tanolyam tegnap délelőtt ünne- 
pélyesen véget ért. Zoltán orsz. slöjdegyleti 

arot s a megjelentek elée 
beszámolt ügybuzgó tanitóink derék és mindenfelé 

kellő méltánylást érdemlő, hasznos müködéseiről. A 
tanfolyamot 8 tanitó, egy tanitónő és Biró Dezső VII. 
o. koll. tanuló végezte sikerrel s a famunkákból gya- 
lupad mellett 33 és az agyagmintázásokból 18 tárgyat 
állitottak elő; megtanulva a tanitók ezáltal azt, hogy 
mikép lehet érvényesiteni az elméleti munkásságot 
gyakorlatilag az iskolában és életben. A tanfolyam 
mindkét ága jövő évben nyer befejezést. Ezzel csa 
—– bár nem kicsinylendő — az első részt végezték. A 
tanfolyam anyagi részéhez 
kivül az orsz. sö]degyesület 357 frttal, a marosvásár- 
helyi székely iparkamara és az Udvarhelymegyei taka- 
rékpénztár 50—–50 frttal s végül a tanfolyam hallgatói 
eszközhasználat czimen 45 frttal járultak. Az összes 
költségek 502 frt 67 krra rugtak. Méltó elismerés illeti 
Belle László gyakorló isk. tanitób a fa- és Hargita 
Nándor szakisk. igazg.-tanárt az agyagmunkák lelki- 
ismeretes vezetéseért; Sándor Mózes kir. tan.,, tanfel- 
ügyelőt a lelkes támogatásért; legfőkép pedig az orsz. 
slöjdegyesűletet, melynek a szó teljes értelmében szak- 
tudós igazgatója Guttenberg Pál igazán emberbaráti 
missziót tekfesfőet midőn a tanfolyamot városunkba 
szervezte 

A grót Halleb On myhüz, Az alább követ- 
U n János és Soó Gás- 

pár, Orbán báró vel megbizottal gróf Haller 
János Udvarhelyvármegye főispánjához, mely férfias, 
cor nyilatkozatok is fényesen igazolják azt, hogy 

oru nevezetességü hirnévre vergődött Orbán 
béró qualificálhatlan, de teljesen reglorm Bizenyml 
támadásával egyedül áll már a nagyvilágba 

Méltóságos Gróf úr! 

A Melmo által Kézirat gyanánt. kibo- 
csátott s f. hó 14-ikén térti vevény mellett megkül- 
dött nyomtatvány végsoraiban, a báró Orbán Ottó 
ur megbizottjaihoz intezett felhivással szemben a 
következőket tartom kötelességemnek kijelenteni. 
—– A midőn báró Orbán Ottó ur felkérésére, a Mél- 
tóságod és nevezett báró ur közt fennforgó gybe 
a báró megbizatását ár 
dalmi kötelességemnek tettem eleget a nélkül, 
a báró Orbán Ottó ur által a cs. és kir. Cabinet iro- 
dához és a főrendiházhoz intézett beadványok birá- 
lására magamat jogositottnak vagy kötelezettnek 
érezhettem volna; — és a mint ez az általam és tár- 
sam, mint báró or bán Ottó ur megbizottjai által, a 
báró ur részére kiállitott s általa a napilapokban kö- 
zölt nyilatkozat ezen passusából: »nevedben és meg- 
bizásod folytán kijelentettüke stb., valamint a Méel- 
kogo megbizottjai által Kiállitott s Méltóságod 
álta utolsó lapján 
ktak Byilatkozatból is tünik, ezen ügynél 
a báró Orb btó ar negtakabol az ő nyi- 
koténak ko a nél- 
kül, hogy az ügyhöz egyénileg kozöm lett volna. 

Nines tehát semmi okom arra, hogy a Méltóságod 
nyilatkozatának il foglalt 
magamra alkalmazzam, ha azonban méltóságod az 
által, hogy a báró Orbán Ottó ur nyilatkozatának 
közvetitőjeként szerepeltem mégis sértve érezné 
magát, – habár sértő szándékom, mint megbizott- 
nak nem volt és nem is lehetett — az esetben teljes 
készséggel állok tad rendelkezésére. – 
Egyebekben fogadja kiváló 
kinyilvánitását. 

Sz. Udvarhely, 1898. aug. hó 16-án. 

Usren Jánes, s k. 

Méltóságos Gróf úr ! 

Ama nyomtatványban, mely nekem ekézirat 
gyanánt folyó hó 14-én tértivevény mellett meg- 
küldetett, többek között a következö passzusok is 
foglaltatnak: Találkoztak azonban Orbán br. segé- 
dei személyében egyének, kik a rágalom nevében 
egy felől azt irták alá, hogy személyes sértés nem 
forog fenn, de másfelől az elégtétel adást a rágalom 
megezáfolásától tették függőövé.. Továbbá: a Most a 
rágalmazó segédein van a sor, ha a rágalommal 

magukat azonositani nem akarják, nyilatkozni és ha 
fedezték eddig az erkölcsi kadavert, most helyt 
állani.. — Ezekkel szemben a kérdéses űgyben való 
közremüködésemet minden elvétel és hozzáadás nél- 

kül a következőkben foglalom össze: Midőn báró 
Orbán Ottó folyó évi junius hó 6 án 10 óra tájban a 

segédkezésre felkért, neki magánek kijelentettem, 

hogy a készülödő parbajnál segédi szerepet nem 
vállalok s hogy előttem tett nyilatkozatának az 
ellenfelek segédeivel való közléseben csak az idő 

való és csak azon határozott 

kijelentéssel müködöm t hogy ügyével, mint- 

hogy mások családi dolgaiba avatkozni nem szok- 

tam, semmiféle irányban és részben sem vállalok 
szolidaritást. Ezen nyilatkozatomat a legjobb for- 
mában ismételtem, midőn velük összejöttünk az 
ellenfelek segédei előtt és a zeté felfogásnak meg- 
felelően állitottuk ki megbizott tarsammal azon 
nyilatkozatot is, melyben a megbizónak a megbízás 
miként tett toloskksarőt beszámoitunk. Hivat- 

kozhatom még a Kézirat gyanánt. szolgáló nyom- 
tatvány utolsó mellékletére, melyben I1 TI yés é 
gyel segéd urak is a kér- 
dést, mely semmi kétséget sem hagy eni az iránt, 
hogy abban én és társam egyszerüen, mint az Orbán 
Ottó br. nyilatkozatának közlői szerepeltünk. 
Önkényt következik ezekből, hogy eljárásomban 
annak kezdetétől végéig nem volt egyetlen mozza- 
nat, melyben az Orbán báró ügyét, helyesebben állás- 
pontjá át magamévá tettem és őt a saját csekély sze- 
mélyemmel csak egy perczig is fedezni megkisérlet- 
tem volna, a mint nem teszem ezt ma sem,. Ninos 

semmi okom tehát arra, hogy a Méltóságod nyilat- 
kozatának utolsó bekezdésében foglalt feltételes 
sértő epitetonokat magamra alkalmazzam. Ha azon- 
ban a dolgok ezen állásában is azt hinné a Méltósá- 
gos Gróf ur, hogy tőlem bármely tekintetben sérel- 
met szenvedett, azon esetre felhivása folytán ezen- 
nel felajánlom az elégtételt, de csakis azért, a mit 
valóban cselekedtem és nem azokért, a mik nekem 
meggyőződésem szerint alaptalanul imputáltattak. 
- Megjegyzem még, hogy tekintettel arra, miszerint 
Orbán Ottó báró a részére kiállitott nyilatkozatan- 
kat hirlapilag közölte: semmi kifogásom nincs az 
ellen, hogy esetleg ezen levelem is, 
hozassék. — Egyebekben fogadja kiváló tiszteletem 
nyilvánitását, inotyyel vagyok a Méltóságos Gróf 
urna 

Sz.-Udvarhelyt, 1898. aug. 16. 
alázatos szolgája : 

Soó Gáspár, s. k. 

gtovomúltelonáe jutalma. Vasárnap, aug 14-én 
Homorodvidék egyik falujában délelőtti templomozás 

ideje alatt történt. A kerttulajdonos gazda vasárna- 

ponként reggel a szomszéd faluban szokott menni 
hivatalos ügyei intézéseért, a mi a faluba tudva van. 
Dél körül szokott haza térni. Ez is tudva van. Ez alka- 
lommal korábban tért haza s élve a gyanuperrel, hogy 
most valószinüleg hivatlan vendég van a pompás gyű- 
mölcscsel rakott, jövedelmező, nyári almafája alatt, 
hátulról más uton ment. Ugy is volt. Egy 18-19 éves 
büszke gazdalegény verte es szedte az almát egy zsa- 
kocskába, csupán a messze levő ház felé vigyázva. A 
tulajdonos észrevétlenül éppen a legény mellé lopó- 
zott s megragadta, egy pár jó nyaklevest adott neki. 

Elé vezette s 1–2 órai időre megszégyenités okáért a 
pincezéjébe akarta zárni titokban, hogy mások ne tud- 
ják meg. A legény semmi szin alatt nem akart enge- 
delmeskedni, sőt ő állott az erdő felől. A gazda egy 
porozó náddal jól reá vagdalt s bezárás helyett elvitte 
a nem messze lakó előkelő gazda apához, ki a templom- 
ból akkor érkezett haza. Az apa megköszönte a régu- 
lázást s egy ökorhajtó ostorrai maga is megkinálgatta 
az engedetlen fiát s elinditotta a szolgabirohoz bezá- 
ratás végett. Anya, legény és a szomszedok sok kéré- 
sére lemondott az apa a szándékáról, miután f e l f o- 
g a dta a fiu, hogy ő ez életben a más 
kertjébe nem megyen s a máséóhoz 
nem nyul. Élő és kovetésre méltó példa apák, 
gazdák s fektelen gyermekek és ifjak előtt, A legény 
másnap szénahordo kalákába ment a kerttulajdonos- 
hoz — hivatlanul s megköszönte a leczkét. Az eset az 
egész faluban nagy feltünést keltett. Ezt minden tem- 
plomban tel kellene olvasni legalább ket egymás utáni 
vasárnapon, mert a szászok között gyümölcslopás nem 
koral elő és sok magyar faluban sem, a mi a jó rend- 
s jó magoveleldek kézzel fogható egyik bizonysága. 
en aek a a anyánk agyümölcs és az 
eng e i vt] n n miatt pakoltakki a 
paradicsombol. 

– Az ujságktadók országos kongresszusa Szent- 
István király napján a szekesfővárosban megtörtént az 
uj városháza disztermeben Zilahi Simon, a Budadesti 

Hirlap derék igazgatója elnöklete alatt. A kongresszus 
Nagy Sándor pecsi lapkiadó kezdeményezésére gyült 
össze s jelen voltak a főváros nagyobb ujságainak kép- 

viselői csaknem mind és a vidéki lapkiadok közül is ahg 
hiányzott valaki. A kezdeményező inditványára kimon- 
dottak, hogy a magyar lapkiadók országos kongresz- 

szusa felkeri a kepviselőhazat, hogy az 1481: XVI-ik 
törvényezikket ugy módositsa, hogy a hirlaphirdetések 
1899. január 1-től belyegmentesen jelenhessenek meg, 
mert — mint Zilahi elnök igen érdekes és helyes meg- 
nyitójában mondotta s kültöldi példákkal bizonyitotta- - 
ba hirdetési belyeg csak a kereskedelem és ipar ká- 
rára terheli a sajtot.. E tárgyban Lukács László pénz- 
ügyminiszterhez memorandumot intéznek s több orsz. 
kepviselőt küldöttségileg kérnek fel a mozgalom támo- 

gatására. A Magyar Lapkiadók Országos sSzövetlségé- 
nek megalakitása eszméjet eltogadták s létesítésere 
a fővárosból 11 és a vidékről 31 tagot (köztük lapunk 
kiadótulajdonosát is) választottak végrehajtó bizott- 
ságnak. 

- Diíszokmány atadása Emlitettük, hogy Pal Már- 
ton helybeli derék fazekasmester a brüsszeli kiállitáson 
érmet és diszokmányt nyert jeles Eszzketénv ért 
Dr. Gyarmathy Dezso polgármesterünk e hó n d. e. 
e e a már meghivott társulati összes élnökök k 
előtt 
berzéd M 

— Óriási erejü ember hírében áll Müller Vilmos, 
ki tegnap este tartotta első előadását városunkban 
a barompiaczon felállitott szintéren. Szászországi drez- 
dai születésü 46 éves ember s bejárta már a fél- 
elázok, mindenütt bámulatot keltve testi ereje. 14 na- 

lesz városunkban társulatával s ez idő alatt a leg- 

kilönbözorb műsorokkal tart mutatványokat, melyeket 

előre is ajánlhatunk közönségünk figyelmébe. Müller 
ezelőtt hat evvel még volt városunkban s lapunk szer- 
kesztősegének tett igérete szerint közelebbről diszelő- 
adást rendez a zetelaki tüzkárosultak felsegitésére is. 

Az előadások naponkint este nyolcz órakor kezdődnek. 

— A várcsi narmadík tanitői allásra az e hó 21-én 
Demeter Dénes polgármester elnöklete alatt meg- 
tartott valaszkison szaaznttöbbzéggel Kertész Albert 
okl. tanitó lett megválas 

— Faklyás-zene. et István volt fenyédi kör- 
jegyzőnek a kör kozsegei pénteken este, névnapja al- 

kalmából és hogy ekehgy községbe távozott: impo- 
záns fáklyásmenetet ren 

— Az ev. ret. kollogtuban a beiratások szebk 
1-8. napjain délelőtt 8-12.ig és délután 8-4-ig 
ténnek me beirási napokon elatán ő gn a 
javitó vizsgálatok tartatnak meg. Az uj 
pélves megnyitása szeptember 4-ikén delelőtt 11 óra- 
or — az intézet nagytermében - a következő prog- 

szerint lesz: 1. A gyülekezet éneke. 2. Ima. 8. 
Megnyitó beszédet tart Gönczi Lajos igazgató. 4. Az 
iskolai törvények felolvasása, 6, A Kis József-féle 

k fogja átadhi buzdító 

év ünne-
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segélypénzek kiosztása 60 tanulónak. A megnyitó ün- Boc. ur feledékenységére mutat, ha ugyan olvasta 
ő megbirá 

nepélyre a t. szüléket és az érdeklő közönséget tiszte- azt, a mit irtam s a mi 

lettel meghivja az intézet igazgatósága. Kifogásolja Bocs ur amaz állitásomat, hogy 

— R. Kovács Laura asszony — a székesfőváros- a székely nép okvetetlen föld. ivelé. szeret fogl 1y 

ban nevelőintézeti igazgató tulajdonos e hó 21. és s alabb Sz. Szakacs Peter iparkamarai titkar beszéde- 

22 én megtartotta művészi eloadásait városunkban. ból arra a következtetésre jut, hogy a székelynép 

Ugy az egyes atok, gok, mint a kedves, melynek volt ipari és kereskedelmi kepessege, földmi- 

szép csengő hangon elénekelt népdalok becsületére veléshez csökönyösen ragaszkodik. Igen 6 ,hogy 

váltak a művésznőnek s igazán nagyo b érdeklődé az i e példái után nem szükséges kiter- 

és méltánylást is megérdemeltek volna közönségű 1 azokra a reszletekre, melyeket »Boc. 

részéről. A két előadás 21 frt 4ő krt jövedelmezett a 

zetelaki tüzkárosultaknak s ha a nemesen gondolkozó 

Teichner Jakab 20 írtot, Königes Albert 5 frtot és 

Persián Janos divatárus kereskedő 1 Írtot felülfizetés- 
kép hozzá nem pótolnak sigy 47 frb 46 krra nem sza- 

porodik, egy közönséges falusi mulatság sikerét sem 
lehetett volna elérni. Köszönet és elismerés a felülfize- 

töknek, vármegyénk al pánjá , ki az előadásra 

falusi birtokároi bejött vejevel dr Szabady Tivadar 

szolgabiróval s a vármegye disztermét áis dijmentesen 

engedte át az előadásokra. Köszönet
et érdemel ifj. Ko. 

zák zenekara is, hogy dijmentesen zenélt
ek. 

— A grot Haller–Orban ügy befejezése. Jegyző- 

könyv. Felvetetett 1998. augusztus ho zz-en Szekely- 

Udvarhalyt a Grót Hatler János és Br. Orbán Ottó 

urak között felmerült becsuletbeli ügyben. Jelen va
n- 

nak: Grót Haller Janos ur részeről Illyés Miklós, dr 
Lengyel Józset. Br. Orban Ottó ur reszeről Máthé Pál, 
Szent Királlyi Arpad. Tárgy: A grót Haller János által 

kiadott ropirat 7a. melleklete által báró Orbán Ottó 

panaszának azt a részét, melyben a grot Haller János 
altal viselt Haller nevnek és grófi czimnek jogtalán- 
ságát állitotta br. Orban Otto megczáfolva játván, 
alólirtak által kijelentl, hogy 1998. évi junius hó 

6-án megbizottai aital a gror Haller János megbi- 
zottai előtt tett nylatkozatahoz kepest, most már 
kész fegyveres elegtetelt adni s azt felnjánlja. Illyés 

Miklós és dr Lengyel Józset felük neveben kijelen- 

tik, hogy 1898. evi junmius hó 6-án grof Haller Jáhos 

eltekintett attól, hogy br. Orbán Ottó birósági itélet 
általi börtönre valo elmarasztalása folytan lovagias 

elegtételadasra keptelen volt, fegyveres elegtetel- 

adásra szólitotta tel. ÖŐ eet megtagadta s alólirtak az 
alkalommal szinten megbizott segédel grót Haller 

Jánosnak, felük reszerel az ügyet a lovagiasság terén 
teljesen betfej k nyilvá ák. Az ugy akkor 
teljes belejezest nyervén, grot Haller Janos br. Orban 

Ottotól elégtételt Lbvbbé nem ker, de ha br. Orbán 
Ottó a személyét illető, a hirlapokban és több ezer 

ember előtt nyilvánitott sertő kitejezésekért gróf Hal- 
ler Janostól tegyveres elégtetelt kor, azt egy becsü- 
letbirósag alapjan kész megadul. Máthe Pál es Szent- 
Királlyi Árpad mint br. Orban Ottó megbizottai a grót 
Haller Janos megbizottainak tontebbi nyilatkozatát 
felükkel leendő kozles végett tudomásul veszik s ezzel 

az ügyet a maguk részérol befejezettnek jelentik ki. 
Illyes Miklos es dr Lengyel Józset, mint gróf Haller 
Jahos megbizottai kijelentik, hogy a már 1898. évi 

jumus ho 6-an teljesen betejezett ügyben felüknek 

semmi szin alutt meg nem engedik, hogy br. Orbán 

Ottotól legyveres elegtételt vegyen. E kijelentés után 

az ügyet ugy leiuk, mint a magok reszérol teljesen és 
végleg befejezett yulvánitjak Sz.-Udvarhely, 
1898. aug. z2-en. illyés Miklos s. k, nyug. ezredes, dr 

t 

, 

hozzajuk füz, mert sem a lap terét, 
figyelmeét nem vehetem tulsagosan igénybe. 

Az altöldi nép szocziálizmusához irb kombiná- 

cziókból kenytelen vagyok azt következtetni, hogy 
czikkiró ur az állapotok kellő ismerete nelkül méltóz- 

tatott meg irni egyet-mást. 

Igen természetesnek tartom, hogy a Székelyföldre 

át tett alfoldi viszonyok mellett a szocziálizinus kizárva 

nincs, de tagadom es merésznek tartom azt az álli- 

tást, hogy az Alloldre áthelyezebb székely viszonyok 

mellett a szoczialhzmus ki van zárva. Mert meég a Szé- 

kelyfoldon sincs kizarva a szocziáliámus s czikk.ró ep 

oly rovid latasban szenved, mint azok, akik az alföldi 

neéprol irtak s nem látták az erdőből a tat. Czikkiró ur 
amaz állitása, hogy az irni olvasni tudó nép nem ilehet 

szocziálista, csak arra mutat, hogy a szocziálizmus 

terimeszetevel tisztában nincsen, mert ez állitást a nap- 

nál fenyesebben czatolja meg a szocziálizmus egesz 

törtenete. Mert nem ama népek között terjed a szo- 

cziálizmus, melyek hátra maradottak s irni olvasni nem 
tudnak. Micsoda alapon merné valaki állitani, hogy a 

szoczializmustol saturált Franczia-, Németország, Bel- 
gium stb. az irás és olvasásban hát lottabbak, 

mint a Szekelytöld ? Vajjon az Egy 
tapasztalb agrárszocziálizmus is az arni és olvasni nem 

tudók kozott terjedett e, holott tudni való, hogy 

sűúlt-Áll kt 

sem a közönség 

nagy köztársaságban milliókra megy a szosziállsták 

D 

19761-98. allep. szám. Udvarhely város polgár- 
mestere és valamennyi községi elüljáróságnak. Köz- 
hirré tétel végett értesitem, hogy H.-Sándorfalva köz- 
ség szarvasmarha állományában a raga száj- és 
körömfájás fellépvén, a község zár alá helyeztetett. 
Székely-Udvarhelyt, 1898. évi aug. hó 18-án. Jakab 
Gyula, alispán. 

19556-98 alisp. szám. Udvarhely város polgár- 
mestere és valamennyi községi elüljáróságnak. Köz- 
hirré tétel végett értesitem, hogy Zetelaka község 
nyerges bükk mezeje és magas-bükk aljáni havasi 
legelőjén a szarvasmarha állományban a ragadós száj- 
és körömfájás járványosan fellépvén, a legelő zár alá 
helyeztetett. Sz. Udvarhely, 1898. aug. 16. Jakab 
Gyula, alispán. 

19500-98. alisp. sz Udvarholy város polgármes- 
tere és valamennyi községi elüljáróságnak. Közhirré 

végett értesitem, hogy kisküküllővármegyei 
Szász Vesszős község sertés á lományában sertésvész 
lépvén fel, a község zár alá helyeztetett. Sz.-Udvar- 
hely, 1898. aug. 17. Jakab Gyula, alispán. 

19670-98. alisp. sz. Udvarhely város polgármes- 
te e és valamennyi községi elüljáróságnak. Közhirré 
tétel végett értesitem, hogy Szentkirály község sertés- 
állományában a sertésvész járványosan fellépvén, a 
község zár alá helyeztetett. Sz.-Udvarhely, 1898. aug. 
17. Jakab Gyula, alispán. 

19567-98. alisp. sz. Udvarhely város polgár- 
mestere és valamennyi községi elüljáróságnak. Köz- 
hirré tétel végett értesitem, hogy Oczfalva közsé 
havasi legelőjén a szarvasmarhák között a ragadós 
száj- és körömfájás járványosan fellépvén, a legelő 
zár alá helyeztetett, Sz.-Udvarhely, 1898. aug. 17-én 
Jakab Gyula, alispán. . 

szama, mig a nem iro es nem olvasó 

elenyésző része az összes lakosságnal 2 ag, 

Törokorszag, s a többi keleti orszagok mért nem fesz- 

kei a saocziálizmusnak, a hol pedig meg a rovással 

való irás sem tartozik a mind pi foglal ágol 

közé?! Hiszen ma mar a gyengébbek kedvéért som 
szükséges megjegyezni, hogy a tarsadalmi rend felfor- 
gatásara torekvő eszmek legerőteljesebb terjesztője 
a nyomtatott betü, mely pedig az irui és olvasui tudást 
feltételezi. 

Jesse Collings kisérletezése« in theoria szép 
dolog s a tudos kozgazd d licsérendő 
munkát vegezett, de azb az elvét, hogy egy acre 

föld s egy tehén altalánositani s ezt az Angol viszo- 

nyokat szép szinben feltantető mondást minden viszo- 

nyok közott alkalmazni, oly hiba, mely egyáltalán 
nem telel meg egy komolyan induló vita követelmé- 

nyeinek. 

József kir. herezeg és Edelsheim-Gyulai br. 

eljárása nem a czikkező Bocs ur mellett bizonyit, 

mert nem 2-3—4 holdas 
uradalmakat, hanem 2'–25-30 holdas parczellákra, 
a mi az en allitásomat megerősiti. 

A székely birtokok fölaprózása csak egy tagad- 
hatatlan ény konstatalása volt, azob nekem imputálb 

" ! ók nelkul, melyeket czikkiró ur jobb ügy- Lengyel Jozset s. k, gról Haller Janos meg 
Mátne Pal s. k., szent Kn állyi Arpád s. k, br. Orbán Ottó 
megbizottai. 

— Dr Gyarmathy Dezső polgármesteri székfog 
lalója alkalmabot egy varosi erokelő képviselő tollabol 
érdekes irányeszmeket targyaló czikk erkezett lapunk 
zarta utan hozzank. Terinany miatt jovő számunkban 
kozoljuk. 

-, A vármegyei jegyzők egylete által Homoród- 
fürdőn rehdezett hangverseny bevetele 160 frt 380 kr, 
kiadás a Zilahi Gyuia müű k adott féljovedel 

hoz méltó buzgalommal ad ele. kEllenben irtam az ipari 

és kedelmi allap ról korabban czikkeimben, 
melyeket ,Bocs ur nem ismervén, azt 

uj dolgokat mond el előbtem. 
huszi, hogy 

Ezek után a szemelvények után, melyek a czikk 
állitásait kellő vilagításba kelyezik, azbt hiszem, hogy 

magamra nezve a vitaát b fejezettnek tekint! ; már 

csak zért is, mert nem akarom, hogy e lap igen tisz- 

mel 114 frt 10 kr esigy biszta jövedelem "46 Ért 20 
kr. Felülhizettek: Hallerkeöl grór Halier Jauos fóis- 
pan es hallerkeoi gról Haller Józset 6-65 frtot; szent- 
gericzei Jakab Gy ula alispán 8 íre 80 krt, gyergyó- 
szarhegyi grot Lazar Adam vármegyei főjegyző 2 frt 
b0 krt, itozsondai Jozset 2 írtot, Belegh Pal 1 frt 20 
krt, Hargittai Bela 1 trtot, Benedek Lajos b krt, 
Gáltfy Kalmaán h. főszolgabiró, dr Szabady Tivadar 
szolgabitó 40-40 krt, Adam Alb rt tb. föjegyző, 
Gyorgy Jeremiás, Puskás Marion, Benedek Dezső, 
Huzo Janos és llyés Jozser 20 –20 krt. Ugy a szives 
felülhizető-, mint a közremüködöknek e helyen is hálás 
köszö et nyilvánit a dezőseég 

- A Szent István napján Sz.-Kereszturt az Orbán- 
ávára rendezett nepunnepély fenyesen sikerült. 

Tiozta jövbdelem 275 irt 98 kr volt. Bővebb tudósi- 
tast — terlnany miatt— jovő számunkban hozunk. 

-- Az öreg ongyilkos. Sinka András 60 éves föld- 
mives malomtalvi lakos e hó 18-én vegrehajtotta mult 
évi sötet szandékat, melyet akkor felesége megakadá- 
lyozott. Felakasztotta magat csüreben s halva találták. 
Felesége és ő gyermeke siratja az amugy is élete alko- 

nya fele közeledett öngyilkost. 
- Két szoba, konyha, kamra, pincze stb. szept. 

1-től kiado. Felvilágositast ad Lukman Ferencz kovács- 
mester a Kcssuth-utozában. 

Válasz. 
A ,Székely-Udvarhely" 32. számában megjelent ,A gazdasági egy- 

(Folytatás és vége.) 

Ilyen ellentmondásoktól hemzsegő két szaka- 
szocska felment engem attól, hogy czikkiró urral 

szemben a megtámadott kényszer tagositási i á- 
nyomat védelmezzem. Miutan pedig cezikkiró ur meg- 

tagadja, de utólag még is elfogadja azt a mit mond- 
sm tartom szükségesnek magamat védelmezni 

vádjával szemben sem, hogy Török Mihály 
dolgozataban oly nézet nincs kimondva, a mit elto- 
gedni lehetne.. Növelie kijelentés cynizinusát még 
az is, hogy e tárgyban irott czikkeimben épen a czikk- 
iró ur élk angoztatott rabló gazdaságról és helyte- 
len gazdasági rendszerről irtam igen hosszasan, a mi 

(elt szerkesztője által előre elzett emelkedett hangu 

és tanul ág n c" ur álbal még egyszer 

m g! a ssól Bef i tekiitem végül a 

vitat azért is, merbt nincs sem időm, sm kedvem 
helyre igazitani. 

Török Mihály. 
,Bocs ur minden tevedését 

MIVATALOS RÉSZ. 
80-98. szám. Pályázati hirdetmény. A kormány- 

zatomra bizott Udvarhely vármegyében, egy megyei 

aljegyzői es központi szolg birói allás 1 itését 
a nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter ur engedé- 
lyezni volt kegyes. Ezen állások egyenként 760 frtb 
fizetés, 150 frt lakbérrel javadalmaztatnak. Felhivom a 

1883 ik évi I ső törvény- 
p t igazoló okmányokkal 

felszerelt pályázati kérésőket hozzám f. évi október hó 
5 eig bezaróiag adjak be. Sz.-Udvanrhely, 1898. aug 1. 
Gror Haller Jáuos, főispán. 

pályázni óhajtókat, hogy az 

czik ertelmek ké ésöl 

Udvarhelyvármegye főispánjától. elő -98. főisp. 
szám. Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bi- 
zott Udvarhely vármegye homoród járási állatorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mind- 
azokat, kik ezen Homoród Oktánd székhelylyel rend- 
szeresitett állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 

I. t.-oz. 1 §, illetve az 1889, évi VII. t.-oz. 138. §-ának 

szem előtt tartásával felszereit pályázati keérésüket 
hozzam f. évi deczember 1 éig annal bizonyosabban 

nyujtsák be, mert a késöbb érkezöket figyelembe 

venni nem fogom. Mzen állás j áll 5632 

ért 50 kr fiztés és 100 frt uti átalányból. Sz.-Udvar- 

hely, 1098. augusztus hó 65-én. Gróf Haller János, 

főlspán. 

19761-98. alisp. sz. Udvarhely város polgár- 
mestere és valamennyi községi elüljáróságnak. Kőz- 
hirré tétel végett értesitem, hogy Oczfalva község 
szarvesmarha allományában a ragadós száj- ás köröm 
fajás járványosan fellepvén a község zár alá holyezte- 
tett. Sz.. Udvarhelyt, 1898. aug. 18-án. 
alispán, 

Jakab Gyula, 

HIRDETESEK. 
Alólirottnál a jegyzői teendőkben jártas 

nőtlen fialtal segéd azonnal alkalmazást nyer. 

Javadalmazás egyezség szerint. 

Zetelaka, 1898. augusztus 26. 

Marossy Mózes, 
h. jegyző. 

Hevesi görög dinnyel 
Megérkezett és Kapható: 

GAL JÁNOS füszer-üzletében 
tfoldekre osztották fol az 1kgrm. ő kr. 

Sz. 1430—1898. kl. 

Hirdetmény. 

Alólirott előljáróság közhirré teszi, hogy a 

közsegben felfogott két darab 3-4 
éves, világos 

pej paripa csikó, egyiknek első ballábán 
U bélyeg, 

két hátsó lába szárcsa, folyó évi szeptember hé 

17-én reggel 8 orakor a község házánál el fog 

árvereztetni 

Zetelaka, 1898. at 

Warossy Mózos, 
h. jegyző. 

sztus 28-án. 

Biró Mihály, 
k. biró. 

Richfer e lorgony- 
iniment. C 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 

armin gyógytárában. 

Leszállitott árak! 

Derzsi „Éllet könyve" eddig 1 frt 20 kr, 

most 75 kr; Tarcsafalvi „Tört sugar
ak" 

eddig 1 frt 20 kr, most 60 kr; 
„EEibliai Történmetek" ed

dig 40 kr, most 

35 krajczár ; iskolai tamkönyvek be
kö 

tése I2 krtól fölfelé; legkülönbözőbb 

: szerek méltányos áron 

a Székely-Udvarhely kiadohivataláb: 

(Kossuth utcza). 

Tarcsafalvi 



150. oldal. SZÉKEI Y UDVAR HEL v. 35. szám. 

Szám : 681 folyó 1898. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A sz.-udvarhelyi kir. birósági végrehajtó közhirré teszi, 

hogy székelyudvarhelyi kir. járásbiróságnak V. 203/1-98. polg. sz. 
végzése által ábrahámfalvi Balázsi Sándornak képviselve dr Vá- 
lentsik Ferencz ügyvéd által, bikatalvi Ugron Gáspár ellen 195 frt 
64 kr tőke és 
ben összseen é. frtra becsült következő javai, u. m : Két ökör 
fehér szőrüek és szarvuak, ujból két ökör, fehér szőrüek és szarvuak, 
ezen ingók Bikafalva község házánál . szeptember hó 14-én 
délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el nak adatni, melynél 
az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron 
alul is a többet igérőknek el fognak adatni 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál megtekinthe- 
tők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbb- 
ségi jogokat érvényesithetni vélnek, hogy elsőbbségi beje entései- 
ket az árverezés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás 

amát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak uta- 
sittatni 

Székelyudvarhelyi birósági haj 

Sz.-Udvarhelyt, 1898. aug. hó 20-án. 

Biró Sándor s. k., 
kir. végrehajtó. 
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K BOR 
valódi szőlőléből, különböző minőségekben fel 

csakis 
n FERNENGEL GYULA 

jóhirü pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- 
suth-utcza) kapható a következő árakban: 
Literenként 80 krtól 1 frt 20 krig. 5 literen 
felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 
58 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
bérmentve. 
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mIHEEEEEEEH 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses I 

[El tudomására hozni, hogy Székely-Udvarhelyt, Kossuth- l 

[l utcza 44. házszám alatt levő ül 

elektro-technikai műhelyemmel 
[ kapcsolatosan 

m varrógép raktárt 
l 

el is rendeztem be, hol is 28 írttól a lml 

fel kezdve 120 frtig menő árakba 

valódi Singer és Sewing-féle min- 

El dennemü varrógépek kaphatók. 

[ Tisztelettel jegyzem meg, hogy 

E ezen varrógépeket esetleg részlet- 

fizetésre is készséggel szolgálom. 

Végül bátor vagyok megemli 

m teni, kogy varrógépek javitása Z 

fal jutányos ár és jótállás mellett nálam eszközöl- 
fel hető. 

l 
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Panajoth Albert. El 
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Tisztelettel 

Az 

TEUIfSCH B, JÓZSEE 

[fö-zvárt mraelykben, 

Árjegyzek kivonata: 
Nagy-Küküllőmenti 1896-beli 1 liter ö6 kr. 
Marosmenti liter 40 kr. 

Kis-Küküllőmenti 1 liter 42 kr 
Bolkácsi 1 liter 60 kr. 
Dánosi 1 hter 66 kr 
üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 

In Főraktár G AT ÁNOS füszer- és cseme- 
al geüzletéb sSsz 1y-Udvarhelyt 
H (Kossuth-utcza). 

s 

Szám 689. 690. 691-898. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz- 

hirré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. Jjárásbiróság 
nak V. 373. V. ö88. V. 889/1898. polg. számu végzése 
által budapesti Leopold Eisenmann, Fleischer Sandor 
és bécsi Leopold Adier S. Söhne czégeknek képv. dr 
Tolnai Lipót ügyv. által, Drunek András sz.-kereszturi 
kereskedő ellen 178 frt 87 kr, 276 frt 28 krtöke és jár. 

iránti ügyben, alperesnek S .Udvarhelyen özv. Kandó 
Mózesné zárgondnoknőnél összesen 423 Írt 81 krra 
becsült következő javai, u. m.: Egy sárga szörü 12,eves 
folyó kehes, igás herelt ló, egy lekete szőrü 14 éves 
száraz kehes igás ló, két lora való ócska hám és kan- 
tár, egy zöldre festett vastengelyü szekér, egy árusa- 
torfa és deszkából, két vásáros kék ponyva és még 
7-től 50. tétel alatti áru ingok Sz.-Udvarhelyen zár- 
gondnok özv. Kandó Mózesné házánál 1898. szep- 
tember hó 9. esetleg 10-én délelőtt 9 órakor nyilva- 
nos árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak 

járulékai iránti ügyben, alperesnél Bikafalva község- 

vételáron azonnalafizetendők, esetleg a becsáron alul 
is a többet igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
: megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik 
alefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 

rés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
: alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 
a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vé- 
telár fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. aug. hó 16. 
Fön jelzett 6 tétel alatti ingókat alperes Drunek 

András kitüzött idóre ide Sz-Udvarhelyre árverési helyi- 
ségbe szállitani köteleztetik. 

iró Sándors k. 
kir. végrehajtó. 

Szám : 687 - 98. vh. 

Arverési hirdetmény 
A sz. udvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz- 

hbirré teszi, hog ékelyudvarhelyi kir. járásbiróság 
nak V. 363/, — 898. polg. sz. végzése által sz -udvarhelyi 
Gál Jánosnak, képviselve dr. Válentsik Ferencz 

: 
l 

ügyvéd által székelyudvaóhelyi Szakács József 
ellen 1000 forint oszt. értékü tőke és járulékai 

iránti ügyben, alperesnél Sz.-Udvarholy városban 
összesen 720 frt 69 krra becsült következő javai, u. 
m.: Ötvenöt csomag gyufa közönséges, hatvan oso- 
mag szalon gyufa, tizenkét csomag szalon gyufa, hat 
kiló fürdő-szappan, tizenhat drb czérna, négy drb szi- 
var papir, két csomag gyertya és még 8-tól 153. tétel 
alatti üzleti és házi ingók Sz.-Udvarhelyen alperes 
üzlete és házánál tételenként, esetleg tömegesen [898. 
szeptember hó 12-én délelőst 9 órakor nyilvános árveré- 
sen el fognak adatni, melynél az egyes javak vétel- 
áron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a 
többet igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a 
lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
ketni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rezés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 
a vételár folyamát nem gátolván, egyedül a vételár 
fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Sz.. Udvarhelyt, 1898. aug. hó 20-án. 

Biró Sándors. k., 
kir. végrehajtó. 

11970-98. fszb. sz. l 
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abásfalui közbirtokosság tulajdonát 
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Oklánd, 1898. augusztus 20. 
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14608-98. szb. 
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frt évi tiszteletdijban részesül. 

a m. kir. belügy rur ő nagymél 

kivétetik s Székely-Udvarhely várossal egyesittetik. 

augusztus 30-án déli 12 óráig adják be. 

Sz. Udvarhely, 1898. augusztus 11. 
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Nyomatott a kiadótulajdonos 

819–98. szám. 

igérőnek kiadatik. 

bánatpénzt befizetni. 

pénzzel ellátva, lepecsételve és e 
csak az árlejtést lőző 
tatnak el. 

ö 

lalhatják és azt végezni is képesek. 

Parajdon, 1898. augusztus 23-án. 

s sese 
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Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyei Homoród Abásfalva község II. határrészében fekvő és a homoród- 

képező bükkel vegyes 
mintegy 195 ém. I. vastagságu, 266 3m. II. vastagsági osztályu 
tüzifa készlete a vágás megkezdésétől számitot 1 és tél évi kihasználási idő mellett 

1898. évi szeptember hó 9-ikén 
délelőtt 10 órakor Homoród-Abásfalva közság házánál nyilvános szóbali árverésen el fog adatni. 

Kikiáltán ár: 20S= frt, minek 10 százaléka bánatpénz. 

Az árverési feltételek a h.-oklándi főszolgabirónál és a sz.-udvarhelyi m. 
gondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Pályázati hirdetmény. 
Lemondás folytán üresedésbe jött fenyédi körjegyzői állásra, malyhez Feonyéd, K.-Kemény- 

falva, Máréfalva, Bethlenfalva és Szombatfalva községek tartoznak, ezennel pályázatot hirdetek. 

Ezen állás javadalmazására évi 400 frt fizetés, 60 frt szállás pénz, 30 frt irodai átalány, 70 
frt küldöncz dij s magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapitott dijak. 

A ik ó jegyző anyakonyvvezetővé is kineveztetik, azért külön 100 

Megjegyeztetik, hogy Szombatfalva községnek Székely-Udvarhely városhoz leendő csatolása 

lü ini ő ósága által már kimondatott s 1,99 január 1 től a körcsoportból 

Felhivom pályázni kivánókat, hogy szabályszerüen felszerelt folyamodványukat hozzám 

rIIIIIIIITIIIIIII 

Irásbeli ajánlatok 50 krros bélyeggel és 500 frt avagy 1000 korona bánat- 

czim alatt , Ajánlat a parajdi gépfogat bérlethez 
hó 16-ik napjának déli 12 óráig fogad- 

Ugy az irásbeli, mint szóbeli versenyzők is csak akkor fogadtatnak el és 
bocsáttatnak az árlejtéshez, ha a megyei vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott 
és látramozott bizonyitványnyal igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 5.000 írt, 

10.000 koronára rugó beruházást igénylő vállalathoz a megfelelő tökével, vagy 
terümentes fekvő vagyonnal birnak és a bérletet az állam kincstár hátránya nélkül elvál- 

Az árlejtési feltételek és szerződési pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya 
hivatali irodában a szokott hivatalos órákban bővebben megtekinthetők s ezeknek 
tudása és eltogadása az irásbeli ajánlatokban igazolandó is. 

Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1898. 
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tölgy erdőből 18.27 kat. holdnak 
müfa 150 3 n. tölgy és 655 öm. bükk 

fel
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kir. alsó-erdő- 

Bencze Dénes, 
szolgabiró. 

Eelemm melelelm eleleeeeelellelelelelelelelelelelelele 

Dr. Derneter Léórincz, 
főszolgabiró. 

Anlejtési hirdetmény. 
A parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál, a gépfogat és másnem fuvarbeli szol- 

gálatok bérlete, 1899 év január hó 1-től kezdve 1901 év deczember hó 31-ig 
dőleg 3 egymás után következő évre, 189 . évi szeptember hó 17-én délelőtt 10 
órakor, a parajdi m. kir sóbánya hivatali irodában árlejtés utján a legkevesebbet 

terje- 

Kikiáltási ár: a mostani 1.8 kr. 3.6 fillér métermázsa dij leend. 

Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 500 forint avagy 1000 kor. 

M. kir. sóbánya hivatal. 
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